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يك

راه نمای کتاب

سلام!‌رياضيات‌پايه‌در‌كنكور‌خيلی‌مهم‌است!‌خيلی!‌چون‌حدود‌بيست‌درصد‌تست‌ها‌از‌رياضيات‌پايه‌است؟‌
نچ!‌چون‌يادگيری‌اين‌مباحث‌نسبت‌به‌هندسه‌‌و‌مباحث‌رياضيات‌پيش‌دانشگاهی‌بسيار‌ساده‌تر‌است.‌پس‌حيف‌

است‌كه‌وقتی‌كاری‌اين‌قد‌ساده‌است،‌شما‌از‌كنارش‌به‌همين‌سادگی‌بگذريد.
ما‌در‌اين‌كتاب‌6 فصل‌داريم:
محاسبات جبری و معادلات

تابع
مثلثات

تابع نمايی و لگاريتم
دنباله و تصاعد

آمار و مدل سازی
هر‌فصل‌به‌دو‌يا‌چند‌بخش‌كوچك‌تر‌تقسيم‌شده‌‌است.‌سعی‌كرده‌ايم‌كه‌هر‌بخش،‌استقلال‌معنايی‌داشته‌باشد‌و‌
بتوانيد‌آن‌را‌يك‌ضرب‌بخوانيد.‌تست‌های‌اين‌‌كتاب‌يا‌تأليفی‌است،‌كه‌سعی‌شده‌در‌راستای‌كنكور‌باشد‌و‌خيلی‌
سليقه‌مان‌را‌درگيرش‌نكنيم؛‌يا‌تست‌های‌سراسری‌و‌آزاد‌داخل‌يا‌خارج‌از‌كشور‌است.‌بدون‌اغراق‌می‌توانيم‌
بگوييم‌كه‌همه‌ی‌تست‌های‌كنكور‌در‌هفت‌سال‌اخير‌را‌در‌اين‌كتاب‌می‌توانيد‌ببينيد.‌پس‌با‌زدن‌اين‌تست‌ها،‌
می‌توانيد‌اميدوار‌باشيد‌كه‌آن‌قدر‌نمونه‌های‌مختلف‌ديده‌ايد‌كه‌سر‌جلسه‌ی‌كنكور‌هم‌از‌پس‌حل‌تست‌های‌

رياضيات‌پايه‌برمی‌آييد.
روش خواندن کتاب چه طوری است؟ 

شما‌ابتدا‌شروع‌به‌خواندن‌پلكان‌آموزش‌می‌كنيد.‌متن‌درس‌را‌دقيق‌می‌خوانيد.‌مثال‌بعد‌از‌مبحث‌آموزش‌را‌
می‌بينيد.‌بعد‌می‌رويد‌سراغ‌كادر‌تست‌هايی‌كه‌در‌ادامه‌اش‌آمده‌است.‌تست‌ها‌را‌بهتر‌است‌يكی‌يكی‌حل‌كنيد‌و‌
پاسخ‌ش‌را‌ببينيد.‌در‌اين‌مرحله‌نيازی‌نيست‌زمان‌بگيريد.‌مهم‌اين‌است‌كه‌پله‌پله‌كه‌تست‌های‌سخت‌تر‌می‌شوند،‌

توانايی‌خودتان‌را‌در‌حل‌مسئله‌بالا‌ببريد.
بعد‌از‌اين‌مرحله،‌در‌آخر‌هر‌فصل،‌پلكان‌آزمون‌وجود‌دارد.‌اين‌جا‌بايد‌خود‌را‌محك‌بزنيد.‌هر‌فصل‌حداقل‌يك‌
آزمون‌»ساده‌و‌متوسط«‌و‌حداقل‌يك‌آزمون‌»استاندارد«‌دارد.‌البته‌بعضی‌فصل‌ها‌چهار‌تا‌آزمون‌هم‌دارند.‌بستگی‌
به‌اهميت‌فصل‌دارد.‌زمان‌بگيريد‌و‌با‌آزمون‌»ساده‌و‌متوسط«‌شروع‌كنيد.‌بعد‌به‌سراغ‌آزمون‌های‌»استاندارد«‌

برويد.‌بعد‌هم‌با‌خيال‌راحت‌برويد‌سر‌جلسه‌ی‌كنكور!
در‌آخر‌هم‌بگوييم‌كه‌اين‌فصل‌نمونه‌ی‌كتاب‌را‌كه‌خوانديد،‌لطف‌می‌كنيد‌اگر‌برای‌ما‌نظرتان‌را‌بفرستيد:

‌Email:‌phare.math@gmail.com
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صل
ف

شـناسـنـامـه فـصـل:

پیش دانشگاهی شان  کتاب  در  تجربی  بچه های  گرچه  است.  آمده  دوم  سال  ریاضیات  کتاب  در  لگاریتم  فصل 
یاد  به سرعت  دانش آموزان  که  است  مباحثی  از  هم  لگاریتم  مبحث  می خوانند.  لگاریتم  از  چیزهایی  یک  هم 
می گیرند. هر سال هم که حتماً در کنکور حضور دارد. خیلی حیف است که آدم به راحتی از کنار یک تست ساده 

بگذرد! 

آزادسراسریتألیفی
602125تعداد‌تست‌ها

فهرست:
2 بخش�1:�تابع�نمايي�و�لگاريتم�
11 بخش�2:�معادله�ها�و�نامعادله�هاي�نمايي�و�لگاريتمي�
19 پلکان�آزمون�

لگاریتم
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ايي نمتابع ـ 1
xy تابع!ايي داشته باشيمابتدا تعريفي از تابع نم aكه در آن a و a 1و a 0است و 

xم در مورد دامنه و بردخواهي حالا مي. شود ايي ناميده ميم يك تابع ن،باشد  مي يك متغير
xyتابع aابتدا نمودار تابع،راحتي در مورد آن صحبت كنيم كه به براي اين.  بحث كنيم xy aرا 

aيك حالت وقتي. كنيم در دو حالت رسم مي 0 a است و حالت ديگر1 1.شكل تابع xy a

  :آيد صورت زير در مي به

a 1و xy a  a 0 xy و1 a  
xyي تابع شود كه دامنه مشاهده مي aبرابر ي اعداد حقيقي و برد تابع برابر  يا مجموعه

)ي بازه , )0است .  
xy نمودار تابع،ها رسم كنيمx  محوركه هر خطي كه به موازات چنين با توجه به اين هم aرا 

xyكند، تابع حداكثر در يك نقطه قطع مي aوارون. پذير است واروندر نتيجه يك و  به  تابع يك
  .دهيم  تابع لگاريتمي است كه در ادامه آن را توضيح مي،اييمتابع ن

  .نيد كه اعداد دارند مقايسه ك را و رونديمشاهده كنيدجدول زير را 

3  2  1  0  1-  2-  3-x

27  9  3  1  1
3

1
9

1
27x3  

1
27

1
9

1
31  3  9  27  x( )13

xyكنيم در مورد تابع طور كه مشاهده مي همان  1تر از   مقدار تابع كمxازاي مقادير منفي   به3
 مقدار تابعxبا افزايش مقدار . شود شود مقدار تابع هم كوچك مي تر مي  كوچكxبوده و هر چه

xyدر مورد تابع. استگيريم تابع صعودي  افزايش پيدا كرده و نتيجه مي ( ) 1
هاي منفيxازاي   به3

بنابراين با افزايش. تر از يك است هاي منفي مقدار تابع كوچكxازاي  تر از يك و به مقدار تابع بزرگ
  . كاهش پيدا كرده و تابع نزولي استy مقدار xمقدار

 سمت راست، تابعنموداردو وجه به با ت
xy aازاي ، بهa 1و صعوديِ اكيد 
aازاي به 0   . است اكيد نزولي1

لگاريتمتابع نمايي و

1

2پلكان آموزش
  

7پلكان آموزشپاسخ 
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  3  لگاريتمتابع نمايي و  / 1 بخش

 و تابع لگاريتميلگاريتم ـ 2
xyگفتيم كه تابع aبنابراين در ابتدا نمودار تابع معكوس آن را با. پذير است  يك تابع معكوس
xyكردن نمودار تابع استفاده از قرينه aنسبت به خط y xآوريم دست مي  به.  

xصورت تابع لگاريتمي به.  لگاريتمي نام دارد تابع،اييمعكوس تابع نم
ay log نمودار. است

xتابع
ay logازاي  را بهa 1و a 0   :ببينيد. كنيم  رسم مي1

a 1 ،x
ay log  a 0 1 ،x

ay log

xي تعريف تابع دامنه 1
ay logي  در بازه( , )0قرار دارد و برد تابع برابر  همان يا

.ي اعداد حقيقي است مجموعه
xتابع 2

ay logچون هر خطي كه به موازات محور . يك است به  يكxنمودار،ها رسم كنيم 
.تابع را در يك نقطه قطع خواهد كرد

xتابع 3
ay logوقتي a 1و وقتيكيد ا صعودي، است a 0   .است  اكيد نزولي، است1

4 aمقدار ، كه داشته باشد قابل قبولي هر مقدار yازاي  بهx 1شود  برابر صفر مي.

  ـ قوانين لگاريتم3
هاي توان و راديكال  ـ ويژگي1 ـ 3

جا براي ولي اين. آشنا هستيد» راديكال«و » توان«هاي  تر شما با رابطه يشبه احتمال زياد، ب
  :هاي ساده اما مهم بياندازيم آوري، بد نيست كه يك مرور ديگري به اين رابطه ياد

m n mn(a ) a6
a 17
n na b a b  8

m
n m na a9

m m ma b (ab) 1
m

m
m

a a( )
bb

2
m n m na a a  3
m

m n
n

a a
a

4
m

m
a (a )

a

  1 05

نمودار هر تابع و وارون آن، نسبت به خط
y xقارن دارند ت.

 به ياد»تابع«  در فصل»دامنه«از بخش 
y كه داريم كه براي اين log تعريف شده
:باشد، بايد داشته باشيم

01
,  10 2

توانهايويژگي

x تابعهايويژگي
ay log
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ريتملگاتابع نمايي و   4

ي لگاريتم يك عدد  ـ محاسبه2 ـ 3
x
ay logبه .  را در نظر بگيريدaشود و   لگاريتم گفته ميا مبنايي  پايهxعددي است كه جلوي 

  . گيرد لگاريتم قرار مي
  :كنيم ي زير استفاده مي ي نمايي، از رابطه براي تبديل لگاريتم به رابطه

ca b a
blog c

xlogبراي مثال اگر 2 x  :توانيم بگوييم  باشد، مي5  52 32

  ـ قوانين لگاريتم3 ـ 3
  :مسائل لگاريتم كاربرد زيادي داردقوانين زير در حل

m
aa
bb

log log
m

 1 6
a
b b

a

log
log

 1 7

a
a c
b b

c

log
log

log
8
b a
c clog loga b 9

alog 1 0 1
a
alog 1 2
ab a b
c c clog log log (a,b,c ,c )   1 3
a

a bb
c cclog log log (a,b,c ,c )   1 4

na a
b blog nlog 5

.شده را حساب كنيد هاي داده مقدار لگاريتم
log328ج(  log927ب(  log10001

10
) الف

log log log   


3
1

1000 10 10
1 101010

3 الف (31

log log log  
2
3

9 3 3
27 33

2 2
3 ب (3

log log log log    
33 8 2 2

2 2 2 23 38 3 3 3 3 ج (27

  :وانين لگاريتمق توانيتوضيح
  . است1هر عدد به توان صفر برابر  1
  . برابر خودش است1 هر عدد به توان 2
  .شود  توان به پشت لگاريتم منتقل مي5
 توانِ پايه به پشت لگاريتم منتقل معكوس6ِ
  .شود مي
  .معروف است» تغيير مبنا« اين قاعده به 8
  

xy ـ تابع1 aبراي ،a  a و براي.......... 3  10 . است........... 3
  صعودي ـ صعودي) 4  صعودي ـ نزولي) 3  نزولي ـ نزولي) 2  نزولي ـ صعودي) 1

  )80سراسري ـ رياضي ـ (   ـ شكل مقابل نمودار كدام تابع است؟2
1(xy  2  
2(|x|y  2  
3(|x|y  2  
4(xy  2

Alog ـ اگر3 4
3
   كدام است؟A، مقدار 2

1(1
8  2 (8  3(1

16  4( 16

تعريف لگاريتم

قوانين لگاريتم



2
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  5  لگاريتمتابع نمايي و  / 1 بخش

log ـ حاصل4
1
4
  )88 ـ تجربيآزاد ـ (  قدر است؟  چه32

1( 5
4  2( 4

5  3(4
5  4(5

4
x ـ حاصل5 x

x x
log

3 2
  )88آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟3

1(1
4  2(9

8  3(5
8  4(8

9
log ـ اگر6 a8

log2 باشد،5
  ) ـ خارج از كشور86آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟  چه10

1(a  3  2(a
a  3  3 (a3  4(

a
1
3

log ـ اگر7 k4
log5 باشد، حاصل20

  )85آزاد ـ رياضي ـ ( قدر است؟  چه4
1(k

k
1  2(k

k1  3(k
k
1  4(k

k
1  

A ـ اگر8 log log را در نظر بگيريم، حاصل2
5   :شود با  برابر مي200

1(A 2 1
5  2(A 3 2

5  3(A 4 2
5  4(A 2

5
elog ـ اگر9 A

5 2
، حاصل2

e
log3281سراسري ـ رياضي ـ (  كدام است؟(  

1(A
4  2(A

2  3(
A
2  4(

A
4

log ـ حاصل عبارت10 log1 8
2

28   )82رياضي ـ  آزاد ـ (   كدام است؟2

1(19
6  2(17

6  3(1
6  4( 1

6

log ـ حاصل كسر11 log log

log log

 



2 3 4
12 62

  )82ي ـ تجربآزاد ـ (   كدام است؟

1(2 6  2 (24  3 (2  4 (1
2

log ـ حاصل12 log2 3 3 2
6   ) ـ خارج از كشور88آزاد ـ رياضي ـ (  كدام است؟6

1 (2  2(3
2  3(1

2  4 (3  
log ـ اگر13 log log a  2 3 4

12 12 log باشد، حاصل12 log log 3 6 16
12 12   )83ي ـ تجربآزاد ـ (   كدام است؟12

1 (a  2(a 2  3(a 1  4 (a 2 1  

logحاصل ـ 14 log log log   
8 9 10 31
9 10 11 322 2 2 283ي ـ تجربآزاد ـ (   كدام است؟(  

  -3) 4  3 )3  -2 )2  صفر )1
logحاصل عبارت  ـ15 log log log   2 3 4 127

3 4 5 12888 ـ تجربيآزاد ـ (   كدام است؟(  
1(1

7  2( 7  3( 1
7  4( 7-

b ـ حاصل عبارت16 a c b
a b b clog .log log .logبرابر است با :  

1(a b  2 (1  3(b c  4 (2  

x ـ اگر17 y a 3باشد، حاصل x y
a alog log1 1

3 قدر است؟  چه2

1(4
5  2(1

4  3(3
4  4(2

3
a ـ اگر18 4 2 a، لگاريتم2 4   )88سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟4ي   در پايه1

1 (1  2(2  3 (2  4(3
2




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ريتملگاتابع نمايي و   6

b ـ حاصل19 a
x xx log x log

a b80آزاد ـ تجربي ـ (   كدام است؟(  
a)2  صفر) 1 ba b  3(b aa b  4(a b  

log ـ اگر20 x2و log y3اصل باشد، حlog96
   كدام است؟18

1(y x
y x



2 3
5 2  2(y x

y x


5

3  3(y x
y x


5

2  4(y x
y x



2
5 2

 ـ حاصل21
! ! !log log log
  35 35 35

35 34 2

1 1 1برابر است با :

  نامعين) 4  35) 3  1) 2  صفر) 1
log ـ حاصل22 tan logtan logtan     10 20 80كدام است؟   

  2) 4  1) 3  -1) 2  صفر) 1
xي هاي معادله  ريشهb و aاگر  ـ 23 x /  2 10 0 1 loga باشند، حاصل0 logb log(a b)  ـ(   كدام است؟   ـتجربي   ـخارج از كشور88سراسري   (  

  1) 4   صفر)3  -1 )2  -2 )1

sinlogاگر ـ 24 a20
، مقدار2

sin sin( )
sinlog
10 50

   كدام است؟402
1(a 1  2(a 1  3(a1  4 (a1  

log ـ مقدار25 / log 12 1 log چند واحد از70 تر است؟  كم3
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

log0/ ـ مقدار26 001
   در كدام بازه است؟21

1([ , ] 5 4  2([ , ] 4 3  3([ , ] 3 2  4([ , ] 2 1  

xlog ـ اگر27 5
4
  ار دارد؟ در كدام بازه قرx باشد، 3

1(( , )8 9  2(( , )7 8  3(( , )9  4(( , )0 7  
  )82آزاد ـ رياضي ـ (  ـ كدام گزينه درست است؟28

1(log log
1

100100 11
22

  2(log log3 2
1 3
2

  3(log log3 5
5 3  4(log log3 2

1 1
2 2

  

log ـ حاصل عبارت29 
  3

5
2

  )88آزاد ـ رياضي ـ (  .)صحيح استنماد جزء]  ([ كدام است؟ 
1 (2  2 (1  3 (5  4 (3  

log ـ حاصل30 log      
2 6
6   )81آزاد ـ رياضي ـ (  .)صحيح استنماد جزء: ([ ]  برابر است با2

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1
   است؟نادرست ـ كدام گزينه 31

1(log log80 90
1 1
3 3

  2(log log7 6
6 7  3(log log5 2

31
4

  4(log log25 125
2 4  

)حاصل ـ 32 x x )
(x )A log  

29 36 38
x به ازاي2    )84آزاد ـ رياضي ـ (  در كدام فاصله است؟5

1(A 2 3  2(A 3 4  3(A 4 5  4(A 5 6  
logاگر ـ 33 /2 0    چند رقمي است؟302 فرض شود، عدد30103

1( 9  2( 10  3( 11  4 (12  
logـ اگر بدانيم 34 /2 0 3چند رقمي است؟215 است، عدد   

  پانزده) 4  چهارده) 3  سيزده) 2  دوازده) 1


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xy نمودار تابع:ي يكم پله   ـ1 a

aبراي    :صورت زير است  به3
  

xyپس تابع a، براي a   صعودي 3
  . است

xy نمودار تابع:ي دوم پله aبراي a  10 3
  :كنيم را رسم مي

xyبنابراين تابع aبراي a  10 نزولي 3
  .است

xازاي به yمقدار  :ي يكم پله   ـ2 0 چنين مقدار  هم.  است1 برابرy

x به غير ازx تمام مقادير ازاي به 0ي چون پايه. تر است  از عدد يك كم
كه مقدار تابع همواره از يك تر است، براي اين توان از عدد يك بزرگ

  . منفي باشدx تمام مقادير ازاي بهتر باشد بايد مقدار توان تابع  كم
ي  اي كه در آن مقدار توان همواره منفي است، گزينه تنها گزينه :ي دوم پله

|چون عبارت. سوم است x | تمام مقادير ازاي به x) البته به غير از صفر (
x|y|پس مقدار تابع. منفي است    .تر است  همواره از يك كم2

y در فصل تابع ياد گرفتيم كه اگر نمودارتر؛ يك راه نموداري f (x) را 
yبراي رسمبه ما بدهند،  f (| x |) ابتدا سمت چپ محور yها را حذف 

 ها نسبت به اين محور راyي سمت راست محور  سپس قرينه. كنيم مي
  :جا همين اتفاق افتاده است در اين. كنيم در سمت چپ رسم مي

  

x x |x|f (x) ( ) f (| x |)   1 2 22

 راAlog4لگاريتم، حاصل با استفاده از خواص :ي يكم پله   ـ3

A  :كنيم تعيين مي A Alog log log 24 22
1
2

  :شود با  طبق تعريف لگاريتم برابر ميA مقدار :ي دوم پله
A Alog log A     3
2 2

1 3 3 22 2 8

آوردن حاصل لگاريتم، عدد جلوي دست براي به :ي يكم پله   ـ4
.كنيم  تبديل مي2ي  دار با پايه  اعدادي توان ا بهي لگاريتم ر لگاريتم و پايه

  :بنابراين داريم
( )

A log log log


  
2 2

55 2

11
2 24

32 2 2
.كنيم  را محاسبه ميAهاي لگاريتم مقدار   با استفاده از ويژگي:ي دوم پله

A    :داريم log log  4
5

   
2

5
2

2 2
2

2 5
2

2

  :كنيم شده را ساده مي  كمي عبارت لگاريتمي داده:ي يكم پله   ـ5

  x x x x x x x

x x
x.x x x x

log log log log log   

5
51 5 23 33 2 2 62 2 3

1 4 4 43
3 3 3 3

آمده برابر دست هاي لگاريتم حاصل عبارت به با توجه به ويژگي :ي دوم پله
  :است با

  5
8

x x
x

x

log log  
5
6
4
3 1

5
6
4
3

15
24

log2 با توجه به فرض موجود در تست، مقدار:ي يكم پله   ـ6
 را5

alog  :آوريم دست مي به log log a log    
38 2 2 2

5 5 5 53 3
log2 با توجه به مقدار:ي دوم پله

log2، حاصل5
  :داريم. كنيم  را محاسبه مي10

alog

log
a

log log
log log log log

a






   
 

2
5

5
2

32 2
10 1010 2 5 2 5 32 2 2 2

3
1 1 1 1

1
a

a  3a
a

 
 3
1

2پلكان آموزش
  

7پلكان آموزشپاسخ 
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لگاريتمتابع نمايي و   8

log5هاي لگاريتم، مقدار استفاده از ويژگيبا    ـ7
. كنيم  را حساب مي4

  :داريم
 

k
log log log log

   
 4 5 4 5 5

4 4 4 41
1 1 1

k
k
1log log

k k
      5 5

4 4
1 11 1

log حاصل:ي يكم پله   ـ8 5  دست هترين شكل ممكن ب  را به ساده200

log:داريم. آوريم مي log( ) log log( )   
15 3 25 1 1200 200 200 2 55 5

log log log log   3 21 1 3 22 5 2 55 5 5 5
 log5پس مقدار.  در نظر گرفته شده استA برابر log2 :ي دوم پله

  :برابر است با

  
log A

log log( ) log log A log


       
2

10 1 2 5 2 5 1 5 1
log A  5 1

log حاصل:ي سوم پله 5   : برابر است با200
log log log A ( A)    5 3 2 3 2200 2 5 15 5 5 5

A  2
5A  1 2

5 5

  :كنيم  حساب ميA را برحسب elog2 مقدار:ي يكم پله   ـ9

e e e elog log log A log A    
25 2 5

2 2 2 2
2 5
5 2

 حاصل:ي دوم پله
e

log
  : برابر است با32

e ee
e

log log log log  
5
1
2

32 2 2 2
1
2

5 10

A
4

e e
log

log

e e
log

Alog A



   

2

2

1

32

2
5
2

10 10 20
5

log8 مقدار:ي يكم پله     ـ10
1
2

log و
2
  : برابر است با28

log log log   


3
1

8 2 2
1 222

3 31

log log log log
 

    
1
2

33

12
2 2228 222

1
2 1

3 6
  :كنيم شده را حساب مي  حاصل عبارت داده:ي دوم پله

17
6log log | |      1 8

2

1 128 3 32 6 6

loga با توجه به ويژگي:ي يكم پله     ـ11 log b logc logabc   
  :كنيم مقدار صورت كسر را حساب مي

log log log log( ) log     2 3 4 2 3 4 24

  :ي مقدار مخرج كسر گام بعدي است  محاسبه:ي دوم پله

log log log log log log log     
1
22 1 6 2 6 2 6 2 62

a با توجه به ويژگي:ي سوم پله
b

loga
log

log b
كنيم  حاصل كسر را محاسبه مي: 

( )log
log log log

log
2   

224 2 6 2 6
2 6 2 62 6

24 2
2 6

aبا توجه به ويژگي     ـ12 b ab
c c clog log log حاصل عبارت لگاريتمي  

  :كنيم را تعيين مي

( )log log log log log log 3
2

       
3
22 3 3 2 2 3 2 3 6 6 6 6

6 6 6 6 6 6
3
2

  :كنيم تري تعيين مي  را به شكل سادهa مقدار :ي يكم پله     ـ13
    ( ) ( )log log log log log log      2 3 4 12 22 3 4 24

12 12 12 12 12 12
Ilog log a a log log a        12 2 2 2

12 12 12 121 1
شده را  حاصل عبارت لگاريتمي دادهIي   رابطه با توجه به:ي دوم پله

  :كنيم حساب مي
  ( )A log log log log log log       3 6 163 6 16 288 144 2

12 12 12 12 12 12

log log log log log log log       
2144 2 12 2 12 2 2

12 12 12 12 12 12 122 2
A a a 1    2 1  I

abبا استفاده از ويژگي     ـ14 za b z
t t t tlog log log log    ،

  :داريم. كنيم  شده را محاسبه ميحاصل عبارت لگاريتمي داده
( )

log log log log log
   

    
8 8 9 10 319 10 31
9 9 10 11 3210 11 322 2 2 2 2




log log log log 2
     

28 3 2 2322 2 2 25
2 2
2

a اگر بخواهيم حاصل:ي يكم پله     ـ15 b
b clog log،را حساب كنيم 

 :دست آوريم شويم تا حاصل اين عبارت را به كنيم؟ دست به كار مي كار مي چه
a

a b ab
b c cc

b

log
log log log

log
  

  .ي حاصل اين عبارت از دو ويژگي لگاريتم استفاده كرديم در محاسبه
ضرب توان به حاصل ي يكم را مي آمده در پله دست ي به  نتيجه:ي دوم پله

ها كه عدد جلوي لگاريتم مبناي لگاريتم قبلي تري از لگاريتم تعداد بيش
  :بنابراين داريم. است، تعميم داد

log log log log log log log       7
2 3 4 127 2 2 2
3 4 5 128 128 22

1
7 1

7

aها كه تنها با دانستن اين ويژگي از لگاريتم     ـ16
b b

a

log
log

   است،1

  :كنيم حاصل عبارت را محاسبه مي

  b a c b b c
a b b c a bb c

a b

log .log log .log log log
log log

      1 1 1 1 2

a
b b

a

log
log

log k k
log



 

1

4
20 20

4

1
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  9  هاي پلكان آموزش پاسخ تست / 1بخش 
گزين  را جايa مقادير مساوي با آن برحسب y و xجاي  به      ـ17

  :آوريم دست مي شده را به كرده و مقدار عبارت داده

x a
x y a a
a a a a

y a y a

A log log A log log


  

   

1 112 62
11

3 62

1 1 1 1
3 2 3 2

a a
a alog log      1 1 1 1 11

232 6 6 12
1
4

  :كنيم  را حساب ميa مقدار :ي يكم پله     ـ18
a a a( ) a a        

3 3
2 22 2 3 34 2 2 2 2 2 2 2 2 4

a لگاريتم:ي دوم پله 4   : برابر است با4ي   در پايه1
( a ) ( )log log log   4 1 3 1 4
4 4 4 1

  :كنيم شده را ساده مي  عبارت داده:ي يكم پله     ـ19
b a b a
x x x xx log x log log logx xA a b (a ) (b )   

b با استفاده از خاصيت:ي دوم پله a
c clog loga bاز خواص لگاريتم 

a  :كنيم  را محاسبه ميAمقدار  a
x xlog logx xA (b ) (b )   0

ده به پرانتز دوم تبديلش در واقع پرانتز اول را با استفاده از ويژگي گفته
!شان با هم فرق داشت فقط قيافه ،اين دو عبارت با هم يكي بودند. كرديم

  :كنيم ي تغيير مبنا تست را حل مي با استفاده از قاعده     ـ20
log log

log log





3 5 2
2 3 2

log log log log
log

log log loglog

 
  



96 5 596
18 18 2 2

3 2 3 2
2 33 2

x y
x y




5
2

y x
y x


 

5

2

a با توجه به ويژگي:ي يكم پله     ـ21
b b

a

log
log

  تغييراتي در عبارت 1

  :كنيم شده ايجاد مي داده

! ! !! ! !
A log log log

log log log
       35 34 2

35 35 3535 35 35
35 34 2

1 1 1 

a با استفاده از ويژگي:ي دوم پله b ab
c c clog log log يم حاصل نهاييتوان  مي

!  :شده را حساب كنيم عبارت داده
! !A log log    35 34 2 35

35 35
 1

شده را با استفاده از ويژگي  حاصل عبارت داده:ي يكم پله     ـ22
ab za b z

t t t tlog log log log    داريم. كنيم  ساده مي:  
log tan log tan log tan     10 20 80

log(tan tan tan ) A     10 20 80

)tan با توجه به اتحاد مثلثاتي:ي دوم پله ) cot    2عبارت جلوي 
  :كنيم لگاريتم را ساده مي

  tan tan tan tan tan tan      10 20 30 60 70 80

   tan tan tan cot cot cot       10 20 30 30 20 10
(tan cot ) (tan cot )       10 10 20 20 1

A  : بنابراين حاصل لگاريتم برابر است با:ي سوم پله log 1 0

شده  دوم دادهي درجه هاي معادله  ريشهb و a اگر :ي يكم پله     ـ23
  . كنيم ها را محاسبه مي ضرب ريشه ها و حاصل باشند، مجموع ريشه

axي درجه دوم به فرم در معادله bx c  2 از ها   مجموع ريشه0
bSي رابطه

a
 ي ها از رابطه ضرب ريشه  و حاصلcP

a
شود  محاسبه مي.  

S  :براين داريمبنا a b ( )    10 101
/P a.b /  0 1 0 11

  :كنيم  حاصل عبارت لگاريتمي را حساب مي:ي دوم پله
      loga log b log(a b) logab log(a b) log / log       0 1 10

log log     110 10 1 1 2

با البته. كنيم  را ساده مي عبارت مثلثاتي جلوي لگاريتم:ي يكم پله     ـ24
  :يادآوري زير

p q p q
sin p sin q sin ( )cos( )

 
  2 2 2

sin x sin x cos x2 2
sin  :حالا داريم sin sin cos

sin sin cos sin
   110 50 2 30 20
40 2 20 20 2 20

sinlog در سوال گفته شده كه:ي دوم پله a20
  :داريم.  است2

(sin )sin sinlog log log log log
 

    
1 11 11

2 202 20 2022 2 2 2  عبارت2
a 1

sin

a

log log   2 20
2 2

1


log مقدار:ي يكم پله     ـ25 / log 12 1 :كنيم  را حساب مي70

 log / log log( / ) log / log       21 12 1 2 1 0 03 3 1070 70
log log log log log     23 10 3 2 10 3 2

log مقدار:ي دوم پله 3 log از واحد2، 2   . تر است  كم3

 21هايي از   بين چه توان1000ابتدا بايد ببينيم كه  :ي يكم پله     ـ26

      :قرار دارد   2 3
3 2

1 1 121 1000 21 100021 21
/   3 221 0 001 21

  :گيريم  مي21ي  حالا از دو طرف نامساوي بالا، لگاريتم در پايه :ي دوم پله
/ /log log log log       3 0 001 2 0 001

21 21 21 2121 21 3 2
]ي ازهيعني اين عدد در ب , ] 3   . قرار دارد2

  :كنيم  را حساب ميx مقدار :ي يكم پله     ـ27
xlog x x     

4 3 3435
4 5 5 6253

 : بين كدام دو عدد مكعب كامل قرار دارد625حالا بايد ببينيم كه  :ي دوم پله
, , ,   3 3 3 36 216 7 343 8 512 9 729

      :پس 3 38 625 9
  :گيريم ي سوم مي  از نامساوي بالا ريشه:ي سوم پله

  x ( , ) 8 9  38 625 9

 معكوس
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لگاريتمتابع نمايي و   10

گيريم  لگاريتم مي3در مبناي 

  :كنيم ها را بررسي مي گزينه     ـ28

log10ضريبي ازيك از دو لگاريتم را برحسب  مقدار هر 
 حساب 2

log  :داريم. كنيم مي log log log



  


2
1

1
10 10 10100 2 21 2

2

2 21

log log log log   


2
1

100 10 10 10
1 2 222

2 21
logكه با توجه به اين 10

2   : است، داريم0
1

100100 11
22

log loglog log  10 10
2 22 2

براي. به جواب صحيح رسيديم. ي درست است  گزينه1ي  پس گزينه
  .كنيم ها را هم بررسي مي كامل شدن پاسخ ديگر گزينه

log3 را به ضريبي ازدو طرف 
  :كنيم  تبديل مي2

log log log  1
3 3 3
1 222

log
log

2
3 3

2

1

log3
پس معكوس آن عددي مثبت.  است1تر از   و بزرگ عددي مثبت2

logمنفيپس اين عدد مثبت همواره از عدد .  است1تر از  و كوچك 3
2

  .است نادرست 2ي  بنابراين گزينه. تر است بزرگ

 log5
log3اما.  است1تر از   يك عدد مثبت و بزرگ3

 يك عدد5
logي پس رابطه. باشد  مي1تر از  مثبت كوچك log3 5

5 ي  يك رابطه3
  . استنادرست

log log log    1
2 2 2
1 222

1

log
log log log log log log


         

3
2

1
1

3 3 3 3 2 3
1 2 2 2 222

1

log log 2 3
1 1
2 2

4ي  پس گزينه.  رسيديم4ي  ي موجود در گزينه اي عكس رابطه به رابطه
  .هم نادرست است

  :كنيم  را ساده ميي عبارت لگاريتم:ي يكم پله     ـ29

log log log log  
1
2
13
3

5 5 5 5
2 22 2

1
2
1
3

3
2

log5 مقدار:ي دوم پله
5 و2ين ب عددي 2

:توان نوشت بنابراين مي.  است2

log log    5 5
2 2

5 3 152 32 2 4
log log       3 3

5 5
2 2

153 4 3

log2ي  محدوده:ي يكم پله     ـ30
log6 و6

  :كنيم  را تعيين مي2
log log log log    1 2 6 2

6 6 6 60 1
log log log log    4 6 8 6

2 2 2 22 3

  :شده برابر است با  حاصل عبارت داده:ي دوم پله
  log log         

2 6
6 2 0 2 2

  :كنيم ها را بررسي مي گزينه     ـ31

ي لگاريتم عددي ، اگر پايهي دو عبارت لگاريتمي براي مقايسه
تر قدر عدد جلوي لگاريتم كوچك صورت هر چه  بود، در اين1 و 0بين 

log80جا پس در اين. تر است باشد حاصل عبارت لگاريتمي بزرگ
1
3

تر   بزرگ

log90از
1
3

  . است و اين گزينه درست است

 log7
log6 است، اماتر از يك  عددي بزرگ6

تر  عددي كوچك7
logي  پس رابطه. استاز يك log7 6

6   . درست است7

 log2
 اماتر از يك  عددي است كوچك3

log log log 2
5 5 5

21 24

1
logي پس رابطه.  عددي است منفي2 log5 2

31
4

  .نادرست است
log log log 

3
2

125 5 5
4 22

3
2

log log log 
225 5 5

2 2 22
log log log log  5 5 25 125

2 2 2 4
32 2

xازاي  را بهA مقدار :ي يكم پله     ـ32    :آوريم دست مي  به5
( )x A log log    225 180 38 83
3 35

.  قرار دارد3هايي از عدد   بين چه توان83 بايد مشخص كنيم عدد :ي دوم پله
log    :ببينيم log log   

4 55 3 83 3
3 3 383 3

4 5A log   83
34 5

 قرار داشته باشد،n110 وn10 بين دو عددx اگر عدد :انداز چشم     ـ33
n 1توان نوشت بنابراين مي. شود  رقمي محسوب مي:  

n n n nx log log x log     1 110 10 10 10
    n log log x (n )log n log x n       10 1 10 1

n وnاگر لگاريتم عددي بين پس  1باشد، عدد n 1رقمي است .  
log مقدار:ي يكم پله log  :كنيم  را حساب مي302 log302 30 2
logچون :ي دوم پله /2 0   : است، خواهيم داشت30103

log / / 30 2 30 0 30103 9 03

  . رقمي است10 ، 302بنابراين عدد

  : برابر است باlog5 مقدار:ي يكم پله     ـ34

log log log log / /    105 10 2 1 0 3 0 72
  :كنيم  را حساب مي215 تعداد ارقام عدد:ي دوم پله

log log / /  215 21 5 21 0 7 14 7
  . رقمي استپانزده، 215بنابراين عدد
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هاي نمايي  ـ معادله1
توانيم نتيجه بگيريم هايشان برابر باشد، مي دار با هم برابر هستند، اگر پايه هنگامي كه دو عدد توان

a  :هايشان هم برابر است كه توان a   

xي  ـ معادله1 x  16 4 2    چند ريشه حقيقي دارد؟0
  صفر) 4  4) 3  2) 2  1) 1

هاي لگاريتمي  ـ معادله2
سپس با استفاده از. كنيم ي تعريف تابع را تعيين مي  ابتدا دامنه،براي حل معادلات لگاريتمي و نمايي

هاي در نهايت كه جواب. كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله،ها كه در بخش قبل آموختيم قوانين لگاريتم
دست جواب اضافي بهكنيم كه  ي اصلي چك مي ها را محض اطمينان در معادله دست آوريم، آن معادله را به

. نياورده باشيم
logيك حالت از معادلاتي كه امكان دارد با آن برخورد كنيم، معادلات به فرم a

با شرط.  است 
سپس با استفاده از. كنيم ي تعريف تابع را تعيين مي  است، ابتدا دامنه0 و1 و0كه اين

aي رابطه   .كنيم  معادله را حل مي 
هاي دو عبارت كه پايه در صورتي. حالت ديگر معادلات لگاريتمي، تساوي دو عبارت لگاريتمي است

سپس با مساوي قراردادن. كنيم ها را با استفاده از قوانين لگاريتم يكسان مي ، ابتدا آنلگاريتمي برابر نبود
:به توضيح رياضي زير توجه كنيد. كنيم هاي جلوي دو لگاريتم، معادله را حل مي عبارت

,
a a a , a

log log


 
  


0

0 1
 

)ي تجربي تمرين كتاب رياضي عمومي رشته(  .هاي لگاريتمي زير را حل كنيد معادله
log x log(x )  2 1 x)  ب (1 )log  1

2 الف (3
log( x ) log(x ) log   2 1 7 ج (7

(x )log x      1 3
2 3 1 2 8 الف (9

log x log(x ) log x log(x )      22 1 1 1 ب (1

x

x

    

1

2

10 140
2

10 140
2

x xlog x x x x
x x

          
 

2 2 2 21 10 10 10 10 10 01 1

اي است كه جا يك چندجمله  در اينمنظور از
خواهيم تعيين كنيم در آن قرار  متغيري كه مي

  .دارد

هاي نمايي و لگاريتميها و نامعادلهمعادله

1

11پلكان آموزش
  

15پلكان آموزشپاسخ 
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لگاريتم نمايي و تابع  12
  .كند ها را منفي مي  عبارت جلوي لگاريتمx2 قابل قبول است چونx1 فقطاز بين اين دو جواب

log( x )(x ) log ( x )(x )       2 1 7 7 2 1 7 7log( x ) log(x ) log   2 1 7 ج (7
x

x x x x x( x ) x

            

2 2 0
2 15 7 7 2 15 0 2 15 0 15

2
xاين معادله فقط يك جواب داشته و  . قابل قبول است152

  

log ـ اگر2 log
log( x )

log log
 

5 23 2 2   )82سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟x، مقدار 5

1 (1  2(5
2  3(4

3  4(3
2

xlogي  ـ جواب معادله3 log log 3 3
3   )82آزاد ـ تجربي ـ (  كدام است؟93

1(x  23  2(x  33  3(x  53  4(x  43
log(xي  ـ معادله4 ) log(x ) log(x )    31 2   ) ـ خارج از كشور87 تجربيآزاد ـ ( ي حقيقي دارد؟  چند ريشه2

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
log(x ـ اگر5 ) log(x )  2 2 logگاه ، آن10 (x )4   )85سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟2

1(2
3  2(4

3  3(3
4  4(3

2
log(x ـ اگر6 ) log log(x )   2 2 2 log، حاصل4 (x )5   )87سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟3

1  4(1)3  1) 2  صفر) 1
2

log ـ اگر7 log(x )
x
  2 1   )83سراسري ـ تجربي ـ (  كدام است؟8 در پايه x باشد، لگاريتم عدد 1

1(2
3  2(1

2  3(1
3  4(2

3
logي لگاريتمي  ـ از معادله8 x log(x )   122 1 )، مقدار5 x )log 2 1

  ) ـ خارج از كشور85سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟5
1 (1-2(1

2  3 (1  4 (2  

x ـ اگر9 log 2 2
x) باشد، لگاريتم عدد48 )4   ) ـ خارج از كشور87ـ رياضي ـ سراسري (   كدام است؟xي   در پايه3

1(4
3  2(3

2  3 (2  4 (3  
)log ـ از تساوي10 x ) log x log  212 1 x، مقدار لگاريتم32

  ) ـ خارج از كشور88سراسري ـ رياضي ـ (  كدام است؟4 در مبناي 3
1(1

2  2( 1
4  3(1

4  4(1
3

log ـ اگر11  12
  ) ـ خارج از كشور86سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟24 باشد،2

1(9
2  2 (6  3 (9  4 (18  

log ـ از تساوي12 ( x ) log ( x )   5 52 1 3 5 log ، مقدار1 ( x )2 6   )86سراسري ـ رياضي ـ (  كدام است؟3
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

xي هاي معادله ضرب ريشه  ـ حاصل13 x(log ) log 2
3 94    چند است؟8

1(1
9  2(1

12  3(1
16  4(1

25
log(x ـ معادله14 x x ) log x log(x ) log(x )       3 23 3 1 1  )81 ـ تجربيآزاد ـ (   چند ريشه حقيقي دارد؟3

  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1
log ـ معادله15 x log(x ) log(x ) log    1 2   )85 ـ تجربيآزاد ـ (   چند ريشه دارد؟6

  1) 4  صفر) 3  3) 2  2) 1

ق ق غ


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  13  هاي نمايي و لگاريتمي ها و نامعادله معادله / 2 بخش

لگاريتم اين عدد در . تر است  بيش25ي  ، چهار واحد از لگاريتم مجذورِ معكوس اين عدد در پايه5ي   ـ لگاريتم عددي در پايه16
  : برابر است با125ي  پايه

1(2
3  2(3

4  3(3
5  4(1

3
a ـ اگر17 a

log
log

 2
4

1 1
  )81 ـ ياضيآزاد ـ ر(  :گاه  باشد، آن6

1(a  8  2(a  1
8  3(a  1

644(a  64  
x ـ معادله18

x
log log 3

3
9   )86آزاد ـ رياضي ـ (   چند ريشه حقيقي دارد؟1

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
x)ي  ـ از معادله19 ) (x )log log  

2 1
3

3
x)، مقدار لگاريتم31 )   )88سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟4 در مبناي 3

1 (1-2(1
2  3(1

2  4(3
2

x ـ كدام عدد جواب معادله20 x( )  25 8 5 15    است؟0
1(log3

5  2(log5
3  3(log4

3  4(log3
4  

xهاي معادله  ريشهlogb و  loga ـ اگر21 mx  2 4 30 logabگاه مقدار كسر  باشد آن0
loga.logb

  : برابر است با
1(m2

30  2(m2
30  3(m2

15  4(m2
15

logمجهولييك از مقدارهاي زير جواب دستگاه دو معادله دو   ـ كدام22 x log y

log x log log

 
  

3
50   باشند؟  مي5

1(y 100و x 10  2(y 10و x 20  3(y 100و x 1  4(y 10و x  2  
log(yي  ـ از دو معادله23 ) 2 log(y و1 x) log( x y)   4   ) ـ خارج از كشور87سراسري ـ تجربي ـ (  كدام است؟x، مقدار 2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
log ـ اگر24 xy 2 log و2 x y 2 log حاصل، باشد4 xy487آزاد ـ رياضي ـ ( قدر است؟  چه(  

1 (4  2 (2  3 (8  4 (6  
x4 ـ اگر25 2 log و4 x log y  1   )85سراسري ـ تجربي ـ (   كدام است؟y مقدار 1

1 (5/7  2 (5/12  3 (15  4 (25  

xlogي هاي معادله ضرب ريشه  ـ حاصل26
x x    برابر چند است؟2316

1 (8  2(1
8  3 (16  4(1

16  

a ـ مجموع ارقام عدد27 bاز دستگاه معادلات 
a blog log

a b

  

  

25 5 1
5 30

a,b) چند است؟ )  
1 (4  2 (6  3 (8  4 (10  

)ي ه ـ معادل28 log x(x ) log x ) x   
32 1 3100    چند جواب طبيعي دارد؟7

  2بيش از ) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

هاي نمايي  ـ نامعادله3
aصورت هايي به براي حل نامعادله a  گيريم  دو حالت را در نظر مي:  

  :كند؛ يعني اوي تغييري نمي باشد، جهت نامس1تر از  وقتي پايه بزرگ 1
aa a  1  

  :شود؛ يعني وقتي پايه بين صفر و يك باشد، جهت نامساوي عوض مي 2
aa a   0 1  


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لگاريتم نمايي و تابع  14

.هاي زير را تعيين كنيد  جواب نامعادله
x x( ) ( ) 5 3 41 1

2 x  ب (2 x 3 22 الف (2
x x x x x x


       

2 13 22 2 3 2 2 2 الف (1

x x( ) ( ) x x x x


      

1 125 3 41 1 5 3 4 2 4 22 ب (2

 ـ نامعادلات لگاريتمي4
x در تابعaبا توجه به مقدار

ay log رو هستيم  حالت روبه2 با:  
aيك حالت وقتي است كه 1 1در اين حالت جهت نامعادله براي حل عوض نخواهد.  است

  :يعني. شد
a

M N
a a M,N

log log M N



 

1
0

a
M b
a M

log b M a



 

1
0

aحالت ديگر حالتي است كه 2 0 جهت آن عوض ،در اين حالت براي حل نامعادله.  باشد1

  :يعني. اهد شدخو
a

M N
a a M,N

log log M N
 


 

0 1
0

a
M b
a M

log b M a
 


 

0 1
0

xي جواب نامعادله  xlog log 5 12 2 9
3   . را تعيين كنيد3

:شود پس جهت نامساوي عوض نمي.  است1تر از  مبناي لگاريتم بزرگ
x xlog log x x x x           5 12 2 9
3 3 5 12 2 9 3 21 7

)xي ي جواب نامعادله  ـ مجموعه29 )  5 11  كدام است؟642
1(x  2  2(x  1  3(x  1  4(x  2

 ـ مجموعه جواب نامعادله30
x

log


 
2

710    كدام است؟1
1(x   132 102(x   132 103(x 13 2104(x  13 310

 ـ مجموعه جواب نامعادله31
(x )

log log




1

23 11
29

   كدام است؟

1(x 1  2(x  26 1  3(x 1 26  4(x  26

logي جواب نامعادلهتواند  كدام عدد مي ـ 32 x 
3 15 52  باشد؟8

1 (8  2 (9  3 (10  4 (11  

2

3
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ق ق غ

  :داريم. كنيم ي نمايي را تعيين مي هاي معادله  ريشه:ي يكم پله     ـ1
      x x x x x x( ) ( )          2 216 4 2 0 4 4 2 0 4 4 2 0

  
x a

a a (a )(a ) a , a


          
4 2 2 0 2 1 0 2 1

a مقدار:ي دوم پله  2ي چون معادله. قبول است  غيرقابلx  4 2 
aپس فقط. ي استي حقيق فاقد ريشه 1قابل قبول است :  

xa x    1 4 1 0
  . داردي حقيقي  ريشه1شده تنها  ي داده بنابراين معادله

a به:انداز چشم   ـ2 b
c dدترمينانِ ماتريس a b

c d
 
  

گويند و  مي
adحاصل آن برابر bcاست .  

  :كنيم  حاصل دترمينان را حساب مي:ي يكم پله
log log (log log ) (log log )log log    5 2 5 5 2 22 5

  (log ) (log ) (log log )(log log )    2 25 2 5 2 5 2
(log )(log ) log 5 5102 2

  :آوريم دست مي  را بهx مقدار :ي دوم پله
3
2x log( x ) log x x       5 5 93 2 3 2 32 2 2

 حاصل عبارت لگاريتمي سمت چپ تساوي را:ي يكم پله   ـ3
  :كنيم حساب مي

log log log log log log       
1
2

1
2

3 3 3 3 3 3
3 3 3 33

3 1
2

1 1 1 522 2 2
  :پذير است امكانسادگي   بهxي مقدار   محاسبه:ي دوم پله

53x xlog x ( )     
5 5

2 52 29
5 9 3 32

 .كنيم ي لگاريتمي را تعيين ميها  تعريف عبارتي  دامنه:ي يكم پله   ـ4
x      :داريم x   1 0 1 )1

x x   2 0 2 )2
 صورت  تعريف تابع بهي  دامنه،آمده دست گيري بين دو جواب به با اشتراك

x  xشده عبارت  تعريف تعييني با اين دامنه. آيد مي در 2 3  جلوي كه2
 ازمان ل  پس خيا.كند نشده نمي لگاريتم قرار دارد، عبارت لگاريتمي را تعريف

  !اين بابت راحت است

  :كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله:ي دوم پله
     log(x ) log(x ) log(x )(x ) log(x x )        21 2 1 2 3 2
    log(x ) x x x x x x          3 2 3 3 22 3 2 2 3 0

  x(x x )   2 3 0
تنها جواب) چرا؟. ( دوم داخل پرانتز فاقد ريشه استي ارت درجهعب
xآمده دست به 0درشده  تعريف تعييني ولي با توجه به دامنه.  است 
  .ي حقيقي دارد  ريشهصفرپس . قبول است  اين مقدار غيرقابلي يكم، پله

دست  را بهxو مقدار ي لگاريتمي را حل كرده   معادله:ي يكم پله   ـ5
  :داريم. آوريم مي

    log(x ) log(x ) log(x ) log(x )      22 2 10 2 10
(x ) x x x x        2 22 10 4 4 10

  x x (x )(x ) x , x           2 5 6 0 6 1 0 6 1
xمقدار  1چون عبارت. قبول است  غيرقابلx 1شود و   منفي مي

دن آن به هيچ عنوانش تم قرار دارد، منفيچون اين عبارت جلوي لگاري
x پس تنها جواب قابل قبول!پذيرفته نيست    . است6

xازاي به :ي دوم پله    :كنيم شده را محاسبه مي  عبارت لگاريتمي داده6

  (x ) ( )log log log log log     
3
2

2 6 2 8 2 2
4 4 4 22

3
2

3
2

  : در حل تست استگام اولين xدار ي مق  محاسبه:ي يكم پله   ـ6
log(x ) log log(x ) log log(x )      22 2 2 4 2 4

log log(x ) log(x ) log( )
x

     

44 4 2 4

  x (x )(x ) x x
x

          


242 2 4 4 6 8 44
  x x   2 6 4 0

هاي پس ريشه.  است20 برابر 2 ي ي درجه  براي اين معادلهمقدار
  :بامعادله برابرند 

    x
x

x

    
 

3 56 20
2 3 5

xكه دليل اين  3 ازاي آن،  به اين است كه،قبول است  غيرقابل5
  .شود شده منفي مي ي داده ت جلوي لگاريتم در معادلهعبار

11شپلكان آموز
  

15پلكان آموزشپاسخ 
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لگاريتمتابع نمايي و   16
شده را محاسبه  حاصل عبارت لگاريتمي دادهxشدن مقدار   با تعيين:ي دوم پله

x)      :كنيم مي ) ( )log log log log log      
1
23 3 5 3 5 5 5

5 5 5 5 5
1
2

1
2

  :كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله:ي يكم پله   ـ7

log log(x ) log( )(x ) ( )(x )
x x x
       2 2 21 1 1 1 10

(x ) x x x x x          2 12 1 10 2 2 10 8 2 8 4
xمقدار  1

هاي لگاريتمي را  از عبارتكدام چون هيچ.  قابل قبول است4
  .كند نشده نمي تعريف

  :كنيم  حساب مي8ي   را در پايهxيتم  لگار:ي دوم پله
2
3xlog log log log

    
2

3
1

2 248 8 22
2
3

  :كنيم  را حساب ميx :ي يكم پله   ـ8

log x log(x ) log x log (x )     212 122 1 105 5
x x  2 10 24

x x (x )(x ) x , x          2 10 24 0 12 2 0 12 2
x  2پس. قبول است ل غيرقابx 12ي معادله است  تنها ريشه.  

xازاي  به:ي دوم پله 12كنيم  حساب ميا مقدار عبارت لگاريتمي ر:  
  ( x ) ( )log log log log log     

22 1 24 1 25 5 5
5 5 5 5 52 2

ي لگاريتمي شرط اول براي رسيدن به جواب ل معادله ح:ي يكم پله   ـ9
  :تست است

x log log )log(       
3
2
2

2 2 2 2
4 22

3
2
2

38 8 8 8 2 3 64
x) مقدار لگاريتم:ي دوم پله )4   : برابر است باxي   در پايه3

  (x ) ( ) ( )
xlog log log log log log       

24 3 4 6 3 4 9 36 6 6
6 6 6 6 62 2

  :كنيم  را حساب ميx :ي يكم پله     ـ10

log( x ) log x log log( x ) log x     2 212 1 3 2 12
log( x ) log x log( x )x log ( x )x        2 1 2 1 3 2 1 3

  x x x x ( x )(x )          2 22 3 2 3 0 2 3 1 0
x x

x

     
  

32 3 0 2
1

x مقدار لگاريتم:ي دوم پله
  : برابر است با4 در مبناي 3

1
2

x

log log log log log
     

1
2

3
12

2 23 3 24 4 4 22
1

2

  :آوريم دست مي  را به:ي يكم پله     ـ11
( )log log log log log log log       

212 4 3 4 3 2 3 3
2 2 2 2 2 2 22

  : برابر است با24:ي دوم پله
( log ) log log      

3 3 4
2 2 22 22 24 4 4 3 3 9

  : برابر است باx مقدار :ي يكم پله     ـ12
( x ) ( x ) ( x )( x )log log log     2 1 3 5 2 1 3 5
5 5 5 1
( x )( x ) x x       22 1 3 5 5 6 13 5 5

x
x x x( x )

x

        

2
0

6 13 0 6 13 0 13
6

x 0ها به يك قبول است كه عبارت جلوي لگاريتم  به اين دليل غيرقابل
  .شود عدد منفي تبديل مي

xازاي به :ي دوم پله  13
شده را حساب  مقدار عبارت لگاريتمي داده6

)      :كنيم مي x ) ( )log log log log log     
46 3 13 3 16 2 2

2 2 2 2 24 4

ي هاي معادله ت، تعيين ريشه حل تسگام براي اولين :ي يكم پله     ـ13
  :در نتيجه داريم. لگاريتمي است

  x x x x x x(log ) log (log ) log (log ) log     2
2 2 2

3 9 3 3 334 4 2 8

  
xlog A

A A A A (A )(A )


         
3 2 22 8 2 8 0 4 2 0

A
A
 




4
2

  را حسابx مقدار ،xlog3آمده براي دست  با توجه به مقدارهاي به:ي دوم پله

xlog    :كنيم مي x     4
3 1

14 3 81
xlog x   2
3 22 3 9

  :هاي معادله برابر است با ضرب ريشه  حاصل:ي سوم پله

  x .x    1 2
1 9981 81

1
9

 :كنيم  عبارت لگاريتمي سمت راست تساوي را ساده مي:ي يكم پله     ـ14
    log x log(x ) log(x ) log x(x )(x )      1 3 1 3

log x(x x ) log(x x x)     2 3 24 3 4 3
ها را با هاي جلوي لگاريتم  با توجه به تساوي موجود، عبارت:ي دوم پله

  :دهيم هم برابر قرار مي
    x x x x x x x x          3 2 3 2 23 3 1 4 3 1 1

xتوجه داشته باشيد كه :ي سوم پله  1چون به،قبول است  غيرقابل  
log(xغير از ) شود يا ها يا صفر مي متي لگاري جلوي بقيه، عبارت 3

xپس. برابر يك عدد منفي 1تنها جواب قابل قبول است و اين معادله 
  . داردي حقيقي  ريشه1

 غ ق ق
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  17  هاي پلكان آموزش پاسخ تست / 2بخش 
 عبارت لگاريتمي را با استفاده از ويژگي:ي يكم پله     ـ15

loga log b logc logabc  كنيم ، ساده مي:  
log x log(x ) log(x ) log x(x )(x )      1 2 1 2

log x(x x ) log(x x x)     2 3 23 2 3 2
  :كنيم ي لگاريتمي را حل مي  معادله:ي دوم پله

  log(x x x) log x x x      3 2 3 23 2 6 3 2 6
x x x    3 23 2 6 0

اين بود كه اگر مجموعخطي هاي  يكي از نكات حل معادله :ي سوم پله
xورتص ضرايب معادله برابر صفر بود، در اين 1هاي  يكي از ريشه

ي ديگر اين معادله منفي است و  دو ريشهجا  در اين. خواهد بود معادله
  . دارد ريشه1پس اين معادله فقط . شود غيرقابل قبول محسوب مي

  توضيحات فارسي موجود در تست را به زبان رياضي:ي يكم پله     ـ16

x  :داريم. گردانيم برمي xlog log 
2

1

5 25 4
  :كنيم  را محاسبه ميxي لگاريتمي مقدار   با حل معادله:ي دوم پله

x x x x xlog log log log log
        

2
25 5 5 55

24 4 42
x xlog log x      2
5 52 4 2 5 25

  : برابر است با125ي  در پايه) 25همان ( لگاريتم اين عدد :ي سوم پله

log log log  
2
3

25 5 5
125 55

2
3

2
3

a با توجه به ويژگي:ي يكم لهپ     ـ17
b b

a

log
log

  ، تغييراتي در عبارت1

aa  :كنيم شده ايجاد مي داده
log

log
 4

4

1

  :كنيم  را حساب ميa با حل معادله، مقدار :ي دوم پله

a a a a alog log log log log       
22 4 2 2 21 1 1 126 6 6 6

a (a )   
1 1

6 66 62 2 64a 

  :كنيم  تغييراتي در عبارت لگاريتمي ايجاد مي:ي يكم پله     ـ18
x x x

xx x
log log log log log log    3 2 3

3 3 3
9 33

1 1
2 3

xكه  با توجه به اين:ي دوم لهپ

x

log
log

3 3
  :آوريم دست مي  را بهx، مقدار 1

  
xlog A

x
x

Alog A
A Alog


     

3 2
3

3

1 1 1 1 3 21 1 13 62 23
A A A      2 3 33 6 2 0 3

( )x

( )x

A log x

A log x






     

    

3 3
33 1

3 3
33 2

3 3 33
3 3 33

  . داردي حقيقي  ريشه2ابراين معادله بن

  :كنيم  را حساب ميx مقدار :ي يكم پله     ـ19

  
x

(x ) (x ) (x ) (x ) xlog log log log log


         

2
2 2 1

1 3 1 3 3
3 3 3 3 31 1

    x x x x x
x

         


2 2 21 3 1 3 9 3 10 03
(x )(x ) x , x       5 2 0 5 2

xازاي به :ي دوم پله  2عبارت log(x ) پس. شود نشده مي  تعريف3
xبا  log(x مقدار5 )   :كنيم  را حساب مي4 در مبناي 3

  (x ) ( )log log log log log     2
3 5 3 2 2 2

4 4 4 22
1
2

1
2

x با در نظر گرفتن:ي يكم پله     ـ20 A5كنيم  را حل مي ، معادله:  
x x x x( ) ( ) ( )     2 25 8 5 15 5 8 5 15 0
A A (A )(A ) A , A          2 8 15 0 5 3 0 5 3

  :كنيم گزين مي  را جايx5، عبارتAجاي   حالا به:ي دوم پله
log3

5
x x  5 3

xها نيست در بين جواب 1x  5 5

 ي درجه هاي معادله  ريشهضرب جمع و حاصل  حاصل:ي يكم پله     ـ21
x.x  :آوريم شده را به دست مي دو داده loga.log b     30 301

mx x loga log b logab ( ) m      4 41
m  : مقدار كسر برابر است با:ي دوم پله 2

15
logab m

loga.log b
 

4
30

 است، مقدارxاي كه تنها مجهول آن   ابتدا از معادله:ي يكم پله     ـ22
xداريم. كنيم  را حساب مي:  

log x log log log log    5050 5 105 x 10
 راyي اول، مقدار   و با استفاده از معادلهxشدن مقدار   با تعيين:ي دوم پله

  :كنيم محاسبه مي
x

log x log y log log y


   
10

3 10 3
log y log y     1 3 2 y 100

  :كنيم  را حساب ميy مقدار :ي يكم پله     ـ23
log(y ) y y      2 1 2 10 8

  :آوريم دست مي  را بهxي دوم، مقدار   با استفاده از معادله:ي دوم پله
y

log(y x) log( x y) log( x) log( x )


      
8

4 2 8 4 8
log( x)( x ) ( x)(x )        28 4 8 2 4 8 2 10 100

3x ( x)(x )    8 2 25

 با حل يك دستگاه دو معادله و دو مجهول مقدار:ي يكم پله     ـ24
x و yداريم. كنيم  را تعيين مي:  

    log xy log x log y log x log y      2 22 2 2 2
    log x y log x log y log x log y      2 24 4 2 4

 6دو طرف به توان 
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لگاريتمتابع نمايي و   18

دو طرف

logبا حل اين دستگاه دو معادله و دو مجهول مقدار :مدوي  پله xبرابر 
log و مقدار 2 yپس مقدار . شود  برابر صفر ميx و yبرابر است با :  

log x x   22 10 100
log y y  0 1

log حاصل:ومسي  پله xy4برابر است با :  
log xy log( ) log   4 100 1 100 2

  : قدم اول استxي   محاسبه:ي يكم پله     ـ25
x x x x x         

1 5
2 2 22 2 5 54 2 4 2 2 2 2 2 2 2 4

  : برابر است باy :ي دوم پله
x

log x log y log log



      

5
4 5 91 1 1 1 14 4

log log y log log log y     3 31 102 2
15y log( ) log log y    310 152

  :كنيم  مي  تقسيمx3 دو طرف تساوي را بر:ي يكم پله     ـ26

  
x

x xlogxlog lo gxx x x
x

    
3

22 2 33
316 16 16

  :گيريم  مي2 حالا از دو طرف لگاريتم در مبناي :ي دوم پله
xlog x xlog x log (log )log   2 3

2 2 2 216 3
x xlog (log )log   

42
2 2 23 4

ي دوم  ي درجه و يك معادلهكنيم   فرض ميa را برابر xlog2 حالا:ي سوم پله
a)  :كنيم  حل ميaبرحسب  )a a a (a )(a )         23 4 3 4 0 4 1 0

x

x

a log x

a log x

        
     

2 1

2 2

11 1 2
4 4 16

x  :شود با ضرب دو ريشه برابر مي  حاصل:ي چهارم پله x   1 2
1 162 8

  
  :كنيم ي لگاريتمي تغييراتي ايجاد مي  در معادله:ي يكم پله     ـ27

  a b a b a b a blog log log log log log log log       225 5 5 5 5 5 55
1 12

a
b alog a b

b
     5 1 5 5

  :كنيم  را حساب ميb و a مقدار :ي دوم پله
abb a

a b a a a b


        

5 5 5255 30 30 25 15 5
a:ي سوم پله bكنيم را تعيين مي  را حساب كرده و مجموع ارقام آن:  

a b   25 1 26
aبنابراين مجموع ارقام bبرابر  2 6   . است8

  :كنيم  عبارت لگاريتمي را ساده مي:ي يكم پله     ـ28
log x(x ) log x log( x(x ) ) log( x )    3 32 32 1 3 1

x(x )
log(x(x )) log x log log(x )

x


     
11 1

bي  با توجه به رابطه:ي دوم پله a
c clog loga bبنابراين. مكني ، معادله را حل مي

  :داريم
  log(x ) log(x ) (x ) x x x x           1 100 2 2100 1 1 7 2 1 7

  x x (x )(x ) x , x           2 6 0 3 2 0 3 2
x  3پس فقط) چرا؟. ( غيرقابل قبول استx  ي معادله  ريشه2

  . دارد جواب طبيعي1است و معادله 

)x عبارت:ي يكم پله     ـ29 ) 5 11
2ي  دار با پايه  را به عبارتي توان2

x  :داريم. كنيم تبديل مي x x( ) ( )    5 1 1 5 1 1 51 2 22
  :ي جواب نامعادله برابر است با مجموعه: ي دوم پله

  x x   1 5 1 5 62 64 2 2
x  1x x      1 5 6 5 5

  :كنيم  نامعادله ايجاد مير د تغييراتي:ي يكم پله     ـ30
x x

log log log
 

   
2 2 1

7 7 1010 10 101
10 چون:ي دوم پله  است، با حذف لگاريتم جهت نامساوي تغييري1
x    :كند نمي x x       1 7 132 27 10 10 10
x توجه كنيد كه:ي سوم پله 2

:پس.  بايد مثبت باشد7
  x x    2 0 27

xپس جواب نامعادله   132 . خواهد بود10
  

log2 مقدار:ي يكم پله     ـ31
1
2

  : برابر است با

  log log log    1
2 2 2
1 222

1
  :بنابراين داريم.  عبارت جلوي لگاريتم همواره بايد مثبت باشد:ي دوم پله

x x x       1 0 1 0 13
 با ايجاد تغييراتي در عبارت لگاريتمي، مجموعه جواب نامعادله:ي سوم پله

  :كنيم را تعيين مي
(x ) (x ) (x )

log log log

  

    2

1 1 1
3 3 331 39

1 12

  x  26
(x )( )

xlog x

        
12

33
12 9 1 273

  :رسانيم توان پنج مي  طرفين نامعادله را به:ي يكم پله     ـ32
log x log x 

3 315 52 8 2 8
 با در نظر گرفتن:ي دوم پله 38  :كنيم، داريم ، جواب نامعادله را تعيين مي2

    log x log x x x      
3 3 3 3 32 2 3 10 10

كند، ها در اين مجموعه جواب صدق مي تنها جوابي كه از بين گزينه
11x است .  

 5توان   بهدو طرف
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  )ساده و متوسط (يكم آزمون

3 برابر با لگاريتمm در مبناي x ـ لگاريتم 1 2x1 در مبناي
n

دهد؟ درستي نشان مي  را بهn و mي  ها رابطه يك از گزينه كدام.  است
1(m n  2 3 1  2(m n 2 3 1  3(m n 3 2 1  4(m n  2 2 1  

3 حاصل عبارت ـ2 3 3
1 2 80
2 3 81log log log  كدام است؟   

1( 3  2( 4  3( 3-  4( 4-
  ي تابع نمودار مقابل كدام است؟  ـ ضابطه3

1(y log | x | 

2(y log | x |  
3(y log x  
4(y log x   

 حاصل ـ4
1 62100 logاست؟ قدر  چه

1( 10  2(5
3  3(5

8  4(5
16

2 اگر ـ5
96log 3 باشد، حاصل 2

96 963log logكدام است؟   
1( 1  2( 2 1  3( 1 2  4( 1  

10ي  معادله ـ6 5 3
2 2 2 1(x ) (x ) (x )log log log    چند ريشه دارد؟   

  2تر از   بيش)4  2 )3  1 )2   صفر)1
19ي تر معادله ي بزرگ  ريشه ـ7 4 3 27 0x x   تر است؟ تر اين معادله بزرگ ي كوچك ، چند واحد از ريشه  

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
2 اگر ـ8 0x

xlog  گاه حدود   باشد، آنxكدام است؟   
1([ , )2  2([ , )3  3([ , )2 3  4(( , ]2 4  

4 اگر ـ9
3
xlog k81 باشد، حاصلx

xlogكدام است؟   
1(k 4 13  2(

k
1 116  3(k 3 14  4(

k
16 1

2 اگر ـ10 0 3log /625 باشد، مقدارlogقدر است؟  چه  
1( 2/1  2( 1/2  3( 8/2  4( 2/3  

7 اگر فرض كنيم ـ11 0 8log /2 و 0 3log /392 است، حاصلlogشود؟ قدر مي  چه  
1( 8/2  2( 4/2  3( 5/2  4( 2/2  

 دقيقه30
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لگاريتمتابع نمايي و   20
4ي   ـ معادله12 3log x log xچند جواب است؟   

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
1ي  جواب معادله ـ13

2 3 0xlog log log  كدام است؟   
1( 1  2( 10  3( 100  4( 1000  

196 چند باشد تاa ـ مقدار 14
4log42 يك واحد از alogتر باشد؟  بيش  

1 (3  2 (4  3 (5  4 (7  
2ي  نامعادله ـ15 5

1
2

4xlog   چند جواب صحيح دارد؟   

  2تر از   بيش)4  2 )3  1 )2   صفر)1

4 ـ از دستگاه معادلات16 2
12 16
3 3

1
1

a b

a b

log log

log log

  

  

2 مقدار 2a bآيد؟ دست مي قدر به  چه  

1 (2  2 (5  3 (13  4 (17  
64 ـ اگر17

4
!log  63 باشد، حاصل

2
!logكدام است؟ 

1(  6  2(  6  3( 2 6  4( 2 6  
4ي  ـ معادله18 2 1 4(x x )

xlog   ي حقيقي دارد؟  چند ريشه  
  2تر از  بيش) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

3ي  ـ مجموعه جواب نامعادله19 9(x ) ( x)
x xlog log كدام است؟   

1(( , )3  2(( , )01  3(( , ) ( , )01 3  4(( , ) ( , )01 3 9

2 ـ اگر20 1 1
5 5 2(x x ) (x )log log   535ل باشد، حاص xlogشود با  برابر مي:  

1 (5  2 (25  3 (6  4 (26  

  )استاندارد (دوم آزمون

5 حاصل عبارت ـ1 10 75log tan logtan logtan     قدر است؟  چه  
  5 )4  2 )3  1 )2   صفر)1

 ـ حاصل كسر2
3 81
5 5

9 243
7 7

log log

log log




   كدام است؟

1(log5
7

5
7  2(log5

7
7
5  3(log7

5
5
7  4(log7

5
7
5

3a اگر ـ3
xlog 4 وa

ylog 6 وa
zlog باشد، حاصل a

xyzlogكدام است؟   
1(1

3  2(3
4  3(4

3  4( 3  

2 اگر ـ4 29 25 19x y xy ،3 باشد 5
7

x y
log

است... و ... ي حسابي بين   واسطه.  
1(log y , log x5 3  2(y xlog , log5 3  3(log y , log x  4(log y , log x

  گر كدام تابع است؟ رو نمايان  ـ شكل روبه5
1(xy log 52
2(x

/y log  0 5
3((x )

/y log  1
0 5

4((x )y log   1
51
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  21  پلكان آزمون

2دانيم  مي ـ6 0 3log /چند رقمي است؟392ب عددبا توجه به اين مطل.  است   
   چهارده)4   سيزده)3   دوازده)2   يازده)1

2y اگر ـ7
xlog و 

1
ax y3 باشد، حاصل 5 7

5
a alog  كدام است؟   

  3 )4  2 )3  1 )2   صفر)1
5ي هاي معادله  ريشه ـ8 19 1log( x) log( x) log(x )    در كدام بازه است؟   

1(( , ) 10 5  2(( , )5 0  3(( , )0 5  4(( , )5 10  
yx(log اگر ـ9 ) (log ) 2 2

3 3 81xy باشد و8 مقدار ،x yبر است با برا:  
1( 30  2( 33  3( 36  4( 39  

1ي ترين جواب نامعادله  كامل ـ10 3
1 1
3 3

1(x ) (x )log log   كدام بازه است؟   

1(( , )4 0  2(( , )3 0  3(( , )10  4(2

227ي جواب معادله ـ 11 481 4
9 1

x
x

x
 


   چيست؟
1(log3

4  2(log2
3  3(log3

2  4(log4
3  

3 ـ از دو معادله12 3 2yxlog log 2 و 2 46x y لگاريتم ،(x y)89سراسري ـ تجربي ـ (  كدام است؟4ي   پايه در(
1( 5/1  2( 2  3( 5/2  4( 3  

2اگر ـ 13 1 2 10log(x ) log( x )  3، حاصل
1
x

x

log89آزاد ـ رياضي ـ (  قدر است؟  چه(

1(3
2  2( 3  3( 3-  4( 3

2
4اگر ـ 14

3log a3 باشد، حاصل 2
2 3log89آزاد ـ رياضي ـ (   كدام است؟(

1(a
a



8
2  2(a

a



8
2 4  3(a

a



1 4
2  4(a

a



1 8
4 1  

2logاگر ـ 15 a3 وlog b،15 باشدlog89آزاد ـ تجربي ـ (   كدام است؟(
1(a b 1  2(a b 1  3(b a 1  4(b a 1  

log ـ اگر16 k2باشد، حاصل log( ) log( )  6 2 5 2 1 )90سراسري ـ تجربي ـ ( ، كدام است؟5
1(k2  2(k4  3(k1  4(k2 4  

32/ ـ اگر لگاريتم عدد17 0 ) عددگاه لگاريتم  باشد، آنA برابر 8 در مبناي 25 )
A
1 )90سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟4 در پايه 1

1( 3-2(1
3  3(2

3  4(3
2

logاگر ـ 18 k5 log باشد،3 /31 ) ـ خارج از كشور90 ـ تجربي ـ سراسري(   كدام است؟6
1(k1 4  2(k2 5  3(k1 2  4(k1  

logاگر ـ 19 logA log log 5 2
2 |گاه  آن5 A )ج از كشور ـ خار90سراسري ـ رياضي ـ (   كدام است؟|

1(log /2 1 25  2(log /2 5  3(log3  4(log /6 25  
logاگر ـ 20 a4

)89آزاد ـ تجربي ـ (   كدام است؟log25 باشد، حاصل5

1(
a 
2
2  2(

a 
4
4  3(

a 
4
2  4(

a 
2
4
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يكمهاي آزمون  تست پاسخ    

هاي تست را به زبان رياضي گفته!  گيج نشويد:ي يكم پله   ـ1
  :گردانيم برمي

x x x x
m

n n n

log log log log  
23 2 3

1 1 1
2
3

  :كنيم  را تعيين ميn و mي بين   رابطه:ي دوم پله

x x x
m

n ( )
n

log log log m ( )
n

   3
2

3
21 1

2 1
3

2 3 1m n m
n

 2
3
1  

abبا استفاده از ويژگي   ـ2 za b z
t t t tlog log log log    حاصل ،

  :آوريم دست مي عبارت لگاريتمي را به
( )

log log log log log
  

    
1 2 80 1 2 80 1
2 3 81 2 3 81 813 3 3 3 3




log log


   
43 3

3 34 4

xغير از  بهx تمامي مقادير ازاي به تابع :ي يكم پله   ـ3 0شده  تعريف 
كه عبارت جلوي لگاريتم همواره مثبت است، پس بايد  با توجه به اين. است

 )4 و 3هاي  رد گزينه. ( در نظر بگيريم|x|صورت  عبارت جلوي لگاريتم را به
xازاي  مقدار تابع به:ي دوم پله 102ي  رد گزينه. ( يك عدد منفي است( 

gعپس اين نمودار تاب log | x | دهد  را نشان مي.  

bbي با توجه به رابطه: ي يكم پله   ـ4 c
c

aa
a

 شده را ، عبارت داده
  :داريم. كنيم ساده مي

log

log
A


 

11 6 22
6

100100
100

bي  با استفاده از رابطه:ي دوم پله a
c clog loga b مقدار Aكنيم  مي را محاسبه: 

5
3A

log ( )
   100 2

10 10100
66 6

log3:ي يكم پله   ـ5
  :كنيم  حساب مي را برحسب96

log log log log log log         
596

3 96 32 2 23296 96 96 96 96 961 1 5 1 5
  :شده برابر است با  حاصل عبارت داده:ي دوم پله

1 2 log log      3 2
96 963 1 5 3

. كنيم هاي لگاريتمي دو طرف تساوي را ساده مي  عبارت:ي يكم پله   ـ6
x)      :داريم ) (x ) (x )log log log log    10 5 3 2

2 2 2 2
(x )(x ) (x )log log   10 5 2 3
2 2

.هاي لگاريتمي دو طرف تساوي برابر است  مبناهاي عبارت:ي دوم پله
  :دهيم ها را با هم مساوي قرار مي ريتمهاي جلوي لگا پس عبارت
    (x (x ) (x ) x x x)        210 5 2 3 5 50 2 6

x
x x (x )(x )

x
        
 

2 117 44 0 11 4 0 4
xي  ريشه:ي سوم پله  4هاي  چون عبارت.قبول نيست  قابلx 10و 

x  .يتم هم كه بايد همواره مثبت باشدجلوي لگار. كند  را منفي مي3
xپس 11دارد ريشه1بنابراين معادله فقط . ي معادله است  تنها ريشه .  

شكلمعادله را به . گيريم  در نظر ميA را برابر x3:ي يكم پله   ـ7
  :دهيم  تشكيل ميتري ساده

    x x x x( ) ( )        1 29 4 3 27 0 3 3 3 4 27 0

   
x A

x x( ) ( ) A A


      
32 23 12 3 27 0 12 27 0

  A
(A )(A )

A


    


99 3 0 3
دست  را تعيين كرده و اختلاف آن دو را بهx2 وx1 مقدار:ي دوم پله

  :داريم. آوريم مي
x x

x
x

x x
x

         
   

2
1 1 2

2

3 9 3 3 2 2 13 3 1 1

  :لگاريتم همواره مثبت است عبارت جلوي :ي يكم پله   ـ8
x x   2 0 2

xشرط   .كند  مبناي لگاريتم را هم براي ما تأمين ميبودنِ شده ، تعريف2
  :كنيم  نامعادله را حل مي:ي دوم پله

  x x
x x xlog log log x x        2 2 10 2 1 3

]صورت  بهxي قابل قبول براي  بنابراين محدوده , )3آيد  در مي.  

2 به توان دو طرف

19پلكان آزمون
  

22پلكان آزمونپاسخ 
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  23  آزمونهاي پلكان  پاسخ تست

دست  بهk را برحسب xlog3كنيم حاصل  سعي مي:ي يكم پله   ـ9
x  :داريم. آوريم x x klog k log k log    

4
3 3 34 4

x مقدار،xlog3آمده براي دست  مقدار به  با توجه به:ي دوم پله
xlog81

  :كنيم  را تعيين ميkبرحسب 
x x

x x x x x x
log log log log log

log
       

481 81 3 3

3

41 4 1 1

k
16 1

k
  

4

4 1

  :كنيم  را حساب ميlog5 مقدار:ي يكم پله     ـ10

log log log log / /     105 10 2 1 0 3 0 72
  : برابر است باlog625 :ي دوم پله

log log log /    4625 5 4 5 4 0 7 /2 8

دانيم  مي:ي يكم پله     ـ11 392 49 توان بنابراين مي . است8
log      :نوشت log( ) log log   392 49 8 49 8

log، مقدار log7 وlog2 با داشتن مقدار:ي دوم پله  را حساب392
log      :كنيم مي log log log log   2 3392 7 2 2 7 3 2

( / ) ( / ) / / /      2 0 8 3 0 3 1 6 0 9 2 5

هاي لگاريتم معادله را به فرمي  با توجه به ويژگي:ي يكم پله     ـ12
  :داريم.  براي ما راحت باشد كنيم كه حل معادله تبديل مي

 log x log x log x log x   34 3 4
xي هاي معادله  تعداد جواب:ي دوم هپل x3 كه  به شرط اين4

  :هاي جلوي لگاريتم همواره مثبت باشند، مدنظر ما است عبارت

x
x x x(x )

x x


    
   

3 2 2
04 4 0 4 2

xمقادير  2و x 01ه فقط پس اين معادل.  غيرقابل قبول هستند
  . داردجواب

مرحله به  با ديدن اين تعداد لگاريتم هول نشويد مرحله:ي يكم پله     ـ13
x  :داريم. رويم پيش مي xlog log log log log    1 1 0

2 3 2 30 10 1
  :آوريم دست مي  را بهx حالا مقدار :ي دوم پله

  x xlog log log x        1 1 2
2 3 31 2 1 3 9 x 10

log196 حاصل:ي يكم پله     ـ14
  :كنيم  را محاسبه مي4

 ( )log log log log log log      
2196 49 4 49 4 7 7

4 4 4 4 4 41 2 1
log196 مقدار:ي دوم پله

aبنابراين . تر است يك واحد بيشalog42 از 4

  :برابر است با
a alog log log log log      196 7 7

4 4 4 4 42 1 2 1 a  7

  :است عبارت جلوي لگاريتم همواره مثبت :ي يكم پله     ـ15

x x x      22 5 0 5 2 5
  :كنيم  نامعادله را حل مي:ي دوم پله

( )
x x xlog log log

 
        1

12 5 2 5 2 5
2 22

4 4 4

x x x x           4 142 5 2 2 5 16 5 14 5
)ي  در بازهx :ي سوم پله , )14 2

5  عدد3 اين بازه شامل.  قرار دارد5
  .استصحيح  عدد 2تر از  بيش بنابراين پاسخ. صحيح است

 كنيم تا بتوانيم شده ايجاد مي  تغييراتي در معادلات داده:ي يكم پله     ـ16
a و bرا تعيين كنيم :  a b a blog log log log    24 2 22

1 ي اول معادله : 1

  a b a blog log log log    2 2 2 2
1 12

Ib alog b a   2 1 2
a a

a b b blog log log log   
12 3

12 16 16 43 3 3 3 ي دوم معادله : 1
IIa a b

b
   3 3 44

  :كنيم  را حساب ميb و a مقدار II وI با توجه به روابط:ي دوم پله

  
a b a b

b a b( b ) b b b a
 

      
4 4

2 2 2 1 1 4
a:ومسي  پله b2 a  : برابر است با2 b     2 2 2 24 1 16 1 17

!!دانيم مي     ـ17 6463 log63!بنابراين حاصل.  است64
: برابر است با2

 
!

! ! !log log log log ( log ) log    
664

63 64 64 64 2642 2 2 2 2 2
12 2

!log log  64 2
4 22 6  2 6

  :كنيم ل مي ابتدا معادله را ح:ي يكم پله     ـ18
  (x x )

xlog x x x x         
4 2 1 4 2 4 24 1 1 0

x x    2 1 1
تواند منفي گيرد نمي  عددي كه در مبناي لگاريتم قرار مي:ي دوم پله
xپس. باشد  1چنين عددي كه در مبنا قرار هم. قبول است  غيرقابل

xپس.  باشد1دارد بايد مخالف  1بنابراين. قبول است  هم غيرقابل
  .ي حقيقي دارد  ريشهصفرمعادله 

x با فرض:ي يكم پله     ـ19 1كنيم ، نامعادله را حل مي:  
x

(x ) ( x)
x xlog log x x x x


        

13 9 3 9 2 6 3
x با فرض:ي دوم پله 0   :كنيم  مي بار ديگر نامعادله را حل1

x
(x ) ( x)
x xlog log x x

 
    

0 13 9 3 9

  
x

x x x
 

     
0 1

2 6 3 0 1

دو طرف
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لگاريتمتابع نمايي و   24
هاي لگاريتمي را نيز تعيين كرده و ي تعريف عبارت دامنه :ي سوم پله

  :آوريم دست مي مجموعه جواب نامعادله را به

( , ) ( , )0 1 3 9مجموعه جواب x ,x

x x

  


    

0 1
9 0 9

  :كنيم شده را حل مي ي داده  اول از همه معادله:ي يكم پله     ـ20
(x x ) (x ) (x x )(x )log log log        

2 21 1 1 1
5 5 52 2
(x x )(x ) x x          2 2 3 31 1 5 25 1 25 26

  :كنيم  حاصل عبارت لگاريتمي را حساب مي:ي دوم پله
x xlog log logA (x )  

3 5
5 5 53 35 5

bي ابطهبراي تغيير در عبارت لگاريتمي از ر a
c clog loga bاستفاده كرديم . 

A  :آمده برابر است با دست مقدار عبارت به x 3 26

دومهاي آزمون  تست پاسخ    

logهاي لگاريتمي عبارت در بين اين عبارت   ـ1 tan 45هم وجود  
tanدانيم مي. دارد  45 logبنابراين.  است1 tan  45 پس. است 0

  .استصفر شده برابر  حاصل عبارت داده

  :كنيم  حاصل صورت و مخرج كسر را تعيين مي:ي يكم پله   ـ2
log log log log log log log     

43 81 3 3 3 3 3
5 5 5 5 5 5 54 5

log log log log log log log     
2 59 243 3 3 3 3 3

7 7 7 7 7 7 72 5 7
aي  با توجه به رابطه:ي دوم پله

b b
a

log
log

 شده برابر  حاصل كسر داده1

  :است با

log log log
A

log log
log

  
3 5 7
5 3 3
3 5
7 37

3

5

7
5 5
7 7

ي ده از رابطها حاصل نهايي با استف:ي سوم پله
a

ac
bb

c

log
log

log
برابر است با ،: 

A  log7
5

5
7

x مقدار:ي يكم پله   ـ3
alog،y

alogو z
alogداريم. كنيم  را حساب مي:  

x y
a aa a

x y

log , log
log log

   1 1 1 1
3 4

z
a a

z

log
log

 1 1
6

xyz حاصل:ي دوم پله
alogبرابر است با :  

 9 3
12 4

xyz x y z
a a a alog log log log        1 1 1 4 3 2

3 4 6 12

aر مقدا:ي سوم پله
xyzlogكنيم  را محاسبه مي:  

a
xyz xyz

a

log
log

  3
4

1 1 4
3

كنيم مقدار  سعي مي،شده ي داده  با استفاده از رابطه:ي يكم پله   ـ4
x y3 5

: را حساب كنيم7

( x y) x xy y ( x y ) xy      2 2 2 2 23 5 9 30 25 9 25 30
x y xy

( x y) xy xy xy
 

   
2 29 25 19 23 5 19 30 49

  x y
x y xy xy


    

3 53 5 7 7
همان ميانگين» ي حسابي واسطه«در فصل تصاعد ديديم كه  :ي دوم پله

logيعني اگر! خودمان است xyدو عدد ي حسابي   واسطه بخواهد a,b

  :باشد، بايد داشته باشيم
a blog xy a b log xy log( xy ) a b log xy       222

 است كه جمع دو لگاريتم3ي  گزينهها، تنها   در ميان گزينه:ي سوم پله
logبرابر xyشود  مي.  

xازاي مقدار تابع به   ـ5  اين موضوع فقط. شود  برابر صفر مي2
x)در مورد تابع )

/y log  1
0 .كند  صدق مي5

log مقدار:ي يكم پله   ـ6   :كنيم  را حساب مي392
log log / /   392 39 2 39 0 3 11 7

x اگر:ي دوم پله 1 logگاه  آن، باشد10 x 0 . خواهد بود1
xچنين اگر هم 10 log باشد،100 x 1 بنابراين اگر.  است2

x 11 1210 log باشد،10 xي  در بازه[ , 392پس عدد.  قرار دارد1112[
]ي در بازه , ]11 1210   . رقمي استدوازده، 392بنابراين عدد. ر داردا قر10

  :كنيم ساب مي را حa مقدار :ي يكم پله   ـ7
Iy

xlog y x   22

a a ax y x (x ) x a
a

       
1 1 2

2 2 1 2I

aازاي به حاصل عبارت لگاريتمي :ي دوم پله    : برابر است با2
 a a ( ( ) ) ( )log log log log log          

3 3 25 7 2 5 2 7 8 10 7 25 5
5 5 5 5 5 2

ي معمولي  معادلهي لگاريتمي را به يك  معادله:ي يكم پله   ـ8
  :كنيم تبديل مي

xlog( x) log( x) log(x ) log( x) log
(x )

       


195 19 1 5 1
xx ( x)(x ) x

x
       


195 5 1 191
x x x x x        2 26 5 19 5 14 0

1
2
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  25  آزمونهاي پلكان  پاسخ تست
  :كنيم  دو را تعيين ميي ي درجه هاي اين معادله  ريشه:ي دوم پله

x
x x (x )(x )

x


       
 

2 25 14 0 7 2 0 7
xخبُ توجه كنيد كه :ي سوم پله  7چون عبارت.  غيرقابل قبول است 

)ي ي معادله در بازه پس ريشه. كند ها را منفي مي جلوي لگاريتم , )0 5
xدر واقع. (قرار دارد    .)ي معادله است  تنها ريشه2

  :كنيم شده را ساده مي ي لگاريتمي داده  رابطه:ي يكم پله   ـ9
y y yx x x(log ) (log ) (log log )(log log )   2 2

3 3 3 3 3 3
x
y xy(log )(log ) 3 3 8

xyكه  با توجه به اين:ي دوم پله   حسابy را برحسب x است، 81
xylog      :كنيم مي log log log   

481 3 3
3 3 3 34 4

x x
y y xlog log x y

y
       2

3 34 8 2 3 9 9
 :آوريم دست مي  را بهxy دار، مق y  وxي مقدار   با محاسبه:ومسي  پله

x y y x y
xy y y y x

  
       

9 0 92 281 9 81 9 3 9 3 27
x  : حالا يك جمع ساده:چهارمي  پله y   27 3 30

  :كنيم  عبارت لگاريتمي را ساده مي:ي يكم پله     ـ10
(x ) (x ) (x )(x )log log log    1 3 1 3
1 1 1
3 3 3

 است، براي1تر از  ناي لگاريتم كوچكبمكه   با توجه به اين:ي دوم پله
  :بنابراين داريم. شود حل نامعادله جهت آن عوض مي

  (x )(x )log (x )(x ) x x           
1 3 2

1
3

111 1 3 4 3 33
x  4 0x x x(x )      2 4 0 4 0

xي عبارت موردنظر برابر  دامنه:ي سوم پله  1فتن با اشتراك گر.  است
xبين دامنه تعريف و جواب نامعادله جواب كلي برابر  1   . است0

 :كنيم تري تبديل مي شده را به شكل ساده هي داد  معادله:ي يكم پله     ـ11
xx

x x
x x

( )
( )

( )

    
 

3 22 4
2

3 427 481 4 3 4
9 1 3 1

x
x

x
( )

( )
( )


  



64
2

3 43 4
3 1

xA با در نظر گرفتن:ي دوم پله    :كنيم ، معادله را حل مي3
AA (A )(A ) A
A

      


64 4 2 6
2

44 4 1 4
1

  A A A A A A        6 4 2 6 4 24 4 4 4 0
A

A (A )
A A


   
   

2 2 2
04 0 4 2

A مقادير:ي سوم پله 0و A  2مقدارچون . ( غيرقابل قبول هستند
x3بنابراين فقط) ! همواره مثبت استA  پس.  جواب معادله است2

x  : برابر است باxمقدار  log 2
3

xA    2 3 2

  :كنيم ي لگاريتمي ايجاد مي  تغييراتي در معادله:ي يكم پله     ـ12
    y xyxlog log log xy xy       2

3 3 32 2 3 9
x) با استفاده از اتحاد:ي دوم پله y) x xy y   2 2 x، مقدار22 y

  :كنيم را حساب مي
(x y) x xy y (x y ) xy ( )         2 2 2 2 22 2 46 2 9

x y     46 18 64 8
x مقدار لگاريتم:ي سوم پله yبرابر است با4ي   در پايه :  

(x y)log log log log     
3
2

8 2 2
4 4 22

3 3
2 2 /1 5

  :كنيم  را حساب ميx مقدار :ي يكم پله     ـ13
    log(x ) log( x ) log(x ) log( x )      22 1 2 10 1 2 10
  (x ) x x x x        2 21 2 10 2 1 2 10

x
x x


  

02 9 3
xاگر(  3در نظر گرفته شود مقدار x 1كه غيرقابلشود   منفي مي

  .)قبول است
x حاصل:ي دوم پله

x

log 3
xازاي به 1    : برابر است با3

 3
2

x

x

log log log log   


3
2
1

3 3 3 3 3
1 1 333

3
2
1

logكه  با توجه به اين:ي يكم پله     ـ14 a4
: است، داريم3

a aa alog a ( )      
1

4 22 2 2
3 4 3 3 3 2 3

  
a

 42 3  
log3 حاصل:ي دوم پله 2

2 كه  با توجه به اين3
a

 42   : است، برابر است با3
a a( )

a a( )

a a

log log log log
a a









   



18 8
1 1

4 2 4 2

3 2 3 3 3 3
32 3

3 3 3

8
8 8
1 2

4 2 4

1

a
a



8
2 4

a
(a )
 


8
2 2

  : برابر است باlog15:ي يكم پله     ـ15
log log( ) log log   15 5 3 5 3

  :كنيم  حساب مي2log را با استفاده از مقدار log5 مقدار:ي دوم پله

log log log log log a      105 10 2 1 2 12
  : برابر است با15log بنابراين :ي سوم پله

b a 1log a b   15 1

)logحاصل :ي يكم پله    ـ 16 ) 21   :آوريم دست مي  را به5
  log( ) log( ) log( )     21 5 1 2 5 5 6 2 5
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لگاريتمتابع نمايي و   26
logكه با توجه به اين :دوم ي  پله k2 است، حاصل عبارت لگاريتمي 

)log  : قابل محاسبه استkبرحسب  ) log( )  6 2 5 6 2 5

log( )( ) log( )    6 2 5 6 2 5 36 20
k4log log log   416 2 4 2

32/ حاصل:ي يكم پله     ـ17 0 دار با صورت عددي توان  را به25

/  :نويسيم  مي2ي  پايه  
     

33 23
2

1 133 0 25 2 2 2 2 2 2 34

)، حاصلAعيين مقدار  با ت:ي دوم پله )
Alog
1 1

:توانيم حساب كنيم  را مي4

/A log log   
1

3 3
3

2 0 25 2
8 2

1
13

3 9
3
2

( ) ( )Alog log log log log
     

3
2

1 1 9 1 8 2 2
4 24 4 2

3
2

log حاصل:ي يكم پله     ـ18 /31 دست  بهlog2 را برحسب6

log      :آوريم مي / log( / ) log / 
13 3 11 6 1 6 1 63

(log ) ( log )   41 12 1 4 2 13 3log (log log )  1 16 1 16 103 10 3

log اگر:ي دوم پله k5 k1 برابرlog2 باشد،3   :بنابراين داريم.  است3
k1 4log / ( log ) ( k ) ( k)       3 1 1 11 6 4 2 1 4 12 1 3 123 3 3

  :آوريم دست مي با استفاده از قوانين لگاريتم حاصل دترمينان را به    ـ 19
    | A | (log log ) (log log ) (log ) (log )     2 25 5 2 2 5 2 
  log /2 5(log log )(log log ) (log )(log )    55 2 5 2 102

هاي با استفاده از ويژگي     ـ20
a

a c
b b

c

log
log

log
و a

b b
a

log
log

   حاصل1

  :آوريم دست مي عبارت لگاريتمي را به

( )

log

log 

5
4
2 5
4

log

log
 

5
4
10
4

2log log log   225 5 2 5 2

a
4
2

a
a

a

  


1
2 2

2

a a

log
alog

 
2

2
42 5

1 1
2 1 11

2

log

log log
 



4
5

2 5
4 4

1

2 2
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